

حکیم عبدالرحمن خلیق

تشریح :-

# عمر بن العاص

## وہ مجرم جس نے کوئی جرم نہیں کیا

جسے کتے تاریخی عظمت سے سیاسی اور گروہی تعصب کے نذر ہو گئی

مزید یہ امر بھی زور طلب ہے کہ اس روایت نے تخلیق پاک حضرت علیؑ کی کیا خدمت کی ہے۔ جب کہ روایت کے بموجب حضرت علیؑ کی جانب سے اور خود حضرت علیؑ کی ہی منظور سے جس شخص کو حکم مقرر کیا گیا ہے۔ اس کی شخصی حیثیت اور منصبی دیانت خود حضرت علیؑ کے نزدیک بھی ذرا برابر قابل رشک نہیں ہے۔ بقول ابن خلدون حضرت علیؑ اپنے مقرر کردہ حکم کی نسبت یہ رائے رکھتے ہیں کہ :-

ابوموسئے ہرگز ثقہ آدمی نہیں ہیں لہ

اور طبری کے بقول حضرت علیؑ نے فرمایا کہ :-

”مجھے ابوموسئے پر ہرگز کوئی اعتماد نہیں ہے“ لہ

اور ظاہر ہے کہ ایسے شخص سے انہیں پھر کسی بھلائی کی امید بھی نہیں رکھنی چاہیے تھی اور اگر ابوموسئے نے کسی سازش کا شکار ہو جائیں تو ابوموسئے کی بجائے قصور دار حضرت علیؑ ٹھہرتے ہیں جنہوں نے جان بوجھ کر اپنے لیے ہلاکت کی راہ پسند فرمائی یا ایسی مجبوری قبول کی۔

تاریخ کا گناہ ہے کہ حضرت علیؑ کو مجبور کیا گیا کہ وہ بہر حال ابوموسئے کو ہی حکم مقرر کریں اگر یہ بات

لہ ابن خلدون جلد اول باب ۲۴

لہ طبری جلد ۳ باب ۱۴

صحیح ہے تو پھر حضرت علیؑ کے اپنے مامور مصر قیس بن سعد کی یہ بات کیوں غلط ہو گئی جو اس نے اپنی معزولی پر مصر کی حکومت محمد بن ابی بکر کے سپرد کرتے ہوئے بطور نصیحت انہیں تاکید اُکھی تھی کہ:

” میری جاری کردہ حکمتِ علی سے ہٹنے سے نقصان ہوگا۔ افسوس جس شخص نے تجھے

حاکم مقرر کر کے یہاں بھیجا ہے اُسے اپنے معاملہ پر خود بھی اختیار نہیں ہے“ لہٰذا

پس اگر فی الواقعہ حضرت علیؑ کسی دباؤ کی وجہ سے ہی ابوسونے کو حکم ماننے پر مجبور ہوئے تھے تو کوئی بتائے کہ یہ خلافت کسی نوع کی خلافت تھی جسے حضرت علیؑ نے قبول فرما رکھا تھا۔ اگر ہماری تاریخ ہمیں یہی بتاتی ہے کہ حضرت علیؑ اپنے ساتھیوں اپنے مبلغین اور اپنے اساتین سلطنت کے طرز عمل سے ہمیشہ شاکہ اور پریشانی ہی رہے۔ ذرا اندازہ فرمائیے کہ وہ کس درجہ دکھی ہیں۔

” میں تمہیں پیچھے چھوڑ کر پکار رہا ہوں اور ایک مدد طلب کرنے والے آدمی کی طرح گھبرا کر تم کو اپنی مدد کے لیے آواز دیتا ہوں۔ لیکن تم میری کوئی بات نہیں سنتے میرے کسی حکم کی اطاعت نہیں کرتے جس کا نتیجہ یہ ہے کہ تمام کام مجھے بڑے انجام تک پہنچا دیتے ہیں۔ تم ایک ایسی قوم کی تمہارے ذریعہ کسی کا بدلہ نہیں لیا جاسکتا۔ تمہارے بھروسے خیموں کی رسیاں نہیں توڑی جاسکتیں پچاس راتوں سے زیادہ گزر چکی ہیں۔ میں تمہیں پکار رہا ہوں لیکن تم ادنٹ کی طرح منہ کھول کر زمین پر پھیل رہے ہو۔ اگر تم میں سے کچھ لوگ میری حمایت کے لیے نکل بھی آتے ہیں تو ان کی صورتوں سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ انہیں موت کی طرف دھکیلا جا رہا ہے۔ تم پر افسوس ہے“

مزید فرماتے ہیں:

” اے میری وہ جماعت! جسے میں جب بھی حکم دوں تو وہ اطاعت نہ کرے اور جب بھی پکاروں تو وہ میری بات کا جواب نہ دے۔ لہٰذا کچھ تو بتاؤ کہ تمہیں کیا ہو گیا ہے۔ کیا دین بھی تمہیں جمع نہیں کر سکتا؟ کیا حیثیت بھی تمہیں ابھار نہیں سکتی؟ حالانکہ تم یہ سن رہے ہو کہ تمہارا دشمن تمہارے شہروں میں گھس آیا ہے اور اس نے تمہارے بھائیوں پر غارت گری شروع کر دی ہے۔ کیا یہ تعجب کی بات نہیں ہے کہ معاویہؓ ظالموں اور سرکشوں کو دعوت دیتا ہے اور

پھر یہ ظالم اور سرکش لوگ بغیر کسی سنجش اور بغیر کسی مالی امداد کے اس کی اتباع کرتے ہیں اور وہ سال میں تین بار بلائے وہ اس کی آواز پر نکل آتے ہیں مگر ایک تم ہو کہ میں تمہیں مدد کے لیے پکارتا ہوں..... لیکن تم میری آواز سن کر مرے پاس سے اٹھ کر چلے جاتے ہو۔ مہرئی مافرمانی کو اتے ہو اور مجھ سے اختلاف کرتے ہو۔

اور حد یہ ہے کہ مرے محمد بن ابی بکر کی درخواست امداد پر جب حضرت علیؑ نے ایک دل ہلا دینے والا خطبہ ارشاد فرماتے ہوئے انہیں پر زور لفظوں میں کہا کہ:

لوگو! محمد بن ابی بکر اور تمہارے مہرئی جمائیوں کی چیخوں کی آوازیں آ رہی ہیں۔ ابن النابغہ (عمر بن العاص) ان پر پڑھائی کر کے نکلا ہے۔ وہ ابن النابغہ جو اللہ کا دشمن ہے اور اس شخص (معاویہ) کا دوست ہے جو اللہ سے عداوت رکھتا ہے..... پس تم فوراً جو عہد پنچو جو حیرہ اور کوفہ کے درمیان ہے..... چنانچہ اگلی صبح سے زوالِ آفتاب کے بعد ہم اپنے شیعوں کا انتظار کرتے رہے کہ اب نکلتے ہیں اب نکلتے ہیں، لیکن ان میں سے ایک شخص بھی آپ تک نہ پہنچا۔ حالانکہ علیؑ کے لشکر میں صرف کوئی فوجی ہی تریسٹھ ہزار کی تعداد میں موجود تھے۔

اور ٹھیک ٹھیک یہی واقعہ یہاں بھی گزرا ہے جیسا کہ ہماری تاریخ بتاتی ہے کہ:

”شامیوں نے اپنی طرف سے عمرو بن العاص کو معین کیا اور عراقیوں کی طرف سے اشعث نے کہا ہم ابو موسیٰ کو حکم بنانے پر راضی ہیں۔ علیؑ نے فرمایا دیکھو! تم نے پہلی بات (یعنی جنگِ بندھام) میں تو میری مافرمانی کی ہی تھی۔ اب حکم مقرر کرتے وقت میری مافرمانی نہ کرو۔ میں ابو موسیٰ کو ہرگز حکم مقرر نہیں کروں گا۔ اس پر کئی آدمی بول اٹھے کہ ہمیں ابو موسیٰ کے علاوہ اور کوئی منظور نہیں ہے۔ حضرت علیؑ نے جواباً فرمایا ہم ابن عباس کو قبول نہیں کرتے۔ وہ تمہارا رشتہ دار ہے اس کا حکم بنانا تو ایسا ہے جیسے خود آپ ہی حکم بن جائیں۔ علیؑ فرمانے لگے۔ اچھا میں اشتر کو متعین کرتا ہوں۔ لیکن اشعث نے یہ بات ماننے سے بھی انکار کر دیا اور کہا کہ کیا اشتر کے علاوہ یہاں کوئی

۱۔ طبری جلد سوم باب ۱۱

۲۔ ایضاً

آدمی موجود نہیں؟ ..... مزید کہا کہ اشتر کا ارادہ نویہ ہے کہ لوگ ایک دوسرے کی گردنیں کاٹتے رہیں یہاں تک کہ اسے علیؑ اذرا اور اشتر کا ارادہ پورا ہو جائے۔ علیؑ نے لگے کیا تم لوگ ابو موسیٰ کے سبب کسی دوسرے پر راضی نہیں ہو۔ انہوں نے کہا ہرگز نہیں۔ فرمایا اچھا تمہاری مرضیؑ

اپنے لشکریوں کی کچھ ایسی ہی باتوں سے تنگ آ کر حضرت علیؑ اس درجہ دل برداشتہ تھے کہ ایک بار انہوں نے حضرت ابن عباسؓ کے نام ایک خط میں یہاں تک اپنی مایوسی کا اظہار فرمایا کہ۔

تمہی نود عا ہے کہ اللہ مجھے ان لوگوں سے کسی طرح چھٹکارہ دیدے۔ اللہ کی قسم اگر شہادت کی تمنا نہ ہوتی تو ان لوگوں میں ایک دن بھی بسر کرنا پسند نہ کرتا۔  
تو ایسے حالات میں جب امیرؑ تو حضرت علیؑ نہیں مگر حکم اشعث کا چلتا ہوتا نتیجہ ظاہر ہے کہ۔

اذا كان العنراب دليلاً قوماً سيهد يهدم طديقاً لها لكيما  
کو جب کسی قوم کا رہنما ہو گا تو وہ اسے ہلاکت کی طرف ہی لے جائیگا۔

مگر یہ بات بہر حال عجیب ہی ہے کہ امیرؑ اپنے ماتحتوں کے ہاتھوں اس درجہ بے دست و پا ہیں کہ اپنی خواہش اپنی تمنا اور اپنی مرضی کے بالکل خلاف حضرت ابو موسیٰؓ کو حکم تسلیم کر لیتے ہیں اور جس شخص کی نیت، جس کی دیانت اور جس کی وکالت پر انہیں سرسوا اعتماد نہیں ہے جس کو وہ ثقہ تک نہیں سمجھتے اپنے مستقبل کی نقشہ کشی اس شخص کے فکر و نظر کے سپرد فرما دیتے ہیں اور وہ اس پر بھی امیر کے امیر ہی ہیں۔ آخر اس روایت کی صحت پر یقین رکھ کر کسی کو علیؑ کی خلافت حقد کی کیا خدمت منظور ہے۔

کہا جاتا ہے کہ حضرت علیؑ نے اپنے شیعیان کے اندر اختلاف و انتشار روکنے کے لیے یہ مجبوری قبول کی، مگر گزارش یہ ہے کہ شیعیان علیؑ کے اندر اتحاد اور اتفاق پہلے ہی کہاں تھا جسے اب وہ اپنی عافیت اور اپنے مستقبل کو خطرہ میں ڈال کر محفوظ کر لینا چاہتے تھے اور اگر ایسا ہی تھا تو پھر اسی اتفاق و اتحاد کے لیے انہوں نے حکم کا فیصلہ قبول کیوں نہ فرمایا اور فیصلہ کو سنتے ہی اسے فی الفور مسترد کیوں فرمایا۔ اگر ابو موسیٰؓ کو حکم نہ تے وقت آپ کے سامنے انتشار کی مصیبت سے بچ کر نکل جانا تھا تو

۱۔ طبری جلد ۳ باب ۱

۲۔ طبری جلد ۳ حصہ دوم باب ۱

جب فیصلہ مسترد فرمایا اس وقت یہ انتشار کیوں پیش نظر نہ رکھا گیا اور مزید یہ کہ کیانی الوائٹی سیکیم کو قبول فرما کر ساتھیوں کو انتشار سے بچا سکے تھے۔ جبکہ خود نفس سیکیم پر ہی اختلاف و انتشار رونما تھا اور خوارج نے حضرت علیؑ سے علیحدگی ہی اس بنیاد پر اختیار کی تھی کہ آپ نے ثالثی یا سیکیم کو قبول کر کے قرآن کے خلاف قدم اٹھایا ہے۔

ضمناً ایک یہ بات بھی غور کے لائق ہے کہ یہ اپنا بیخ غیر منطقی اور علیؑ کے فکر و نظر اور ان کی مومنانہ بصیرت سے یکسر غیر موافق سیکیم جسے روایت نے حضرت علیؑ کے دامن سے وابستہ کیا ہے۔ آپ نے کیا اس لیے قبول فرمائی تھی کہ اس سے انہیں کم از کم کوئی سیاسی مفاد ہی پیش نظر تھا جسے بالآخر انہوں نے حاصل کر لیا۔

حالانکہ اس اعتبار سے بھی انہوں نے اس سیکیم کو منظور فرما کر اپنے مستقبل کو جس درجہ عظیم ابتلا کے سپرد کر دیا تھا۔ اس کی شدت خوارج کے ہولناک فتنہ سے صاف ظاہر ہے۔

یہی خوارج جو چند ہی روز قبل حضرت علیؑ کے پسینہ پر بے دریغ اپنا خون بہا رہے تھے اور جن کی تلواروں کی باڑھ نے اہل شام کو مہوت کر کے رکھ دیا تھا۔ اب اس درجہ ناراض ہونے کہ اپنے امیر کی بیعت تک ترک کر دی اسے اسلام کا باغی اور قرآن کا منکر قرار دیا اور صرف یہی نہیں پھرا انہوں نے حضرت علیؑ سے اتنی خونخاک جنگ بھی لڑی کہ اس کے نتیجہ میں جہاں وہ خود تاریخ کے دیرانوں میں دفن ہو گئے وہاں حضرت علیؑ کی خلافت اور امارت کی کوئی کل بھی سیدھی نہ رہ سکی اور جن باہمت تشوں قاہرہ کے دباؤ سے حضرت علیؑ امیر معاویہ کو بایں شوکت صولت بھی جھکنے پر مجبور کر سکتے تھے وہ دباؤ ایسا اٹھا کہ امیر معاویہ تو کیا جھکتے علیؑ کو ہی اپنے سب ارادوں سے دستبردار ہی دینی پڑی۔

آہ کوئی اپنے اس تعلق کو کن لفظوں میں ظاہر کرنے کہ حضرت علیؑ کے نادان دوستوں نے اپنی فکری ناپختگی سے ایسی جھوٹی روایات تصنیف کر کے حق دوستی ادا کرنا چاہا ہے کہ یہ دوستی دوستی کی بجائے دشمنی بن گئی۔ غالب نے کتنے پتے کی بات کہی کہ۔

یہ فتنہ آدمی کی خانہ ویرانی کو کیسا کم ہے؟

ہوئے تم دوست جس کے دشمن اُسکا آسمان کیوں ہو

حیرت ہے کہ قیس بن سعد جیسے جانناز، جاں نثار اور فداکار ساتھیوں کی موجودگی میں جن

کی عقیدت کا یہ عالم ہے کہ وہ گو علیؑ سے زخم خوردہ تھے مگر علیؑ کے سبب کسی کو مانتے بھی نہیں علیؑ نے انہیں مصر کے تاج و تخت سے محروم کر دیا مگر وہ علیؑ پر ہی جان چھڑکنے کے لیے شام کے مصافحہ جنگ میں جا نکلے۔ وہ شخص علیؑ کی حمایت میں اس درجہ تشدد و ہتے کہ معاویہ کے مشفقانہ وعدوں، حسین تسلیوں، عزت افزائیوں اور مستقبل کی دل فریب نقشہ آرائیوں پر علیؑ کی سخت گیری اور ضرر رسانی کو ترجیح دیتا ہے۔ معاویہ کو نزدیک کرتا ہے اور علیؑ کو قبول کرتا ہے اور صرف یہی نہیں بلکہ علیؑ کی حمایت میں معاویہ کو ابلیس کا حسرتی اور شیطان کا ساتھی کہہ کر مخاطب کرتا ہے انہیں گمراہ اور گمراہ کا بیٹا، سکار، جھوٹا اور فریبی کہتا ہے اور جس کی تلوار کی کاٹ سے معاویہؓ اس درجہ متاثر ہیں کہ مردان اور اسود بن ابی البختری کی غلط روی سے جب قیس مدینہ منورہ سے نکل کر علیؑ سے جا ملے تو معاویہ نے ان دونوں کو سخت ڈانٹ پلائی اور بہت ہی تیز و تند خط لکھا کہ:-

”قیس کو مدینہ سے نکل جانے کی راہ ہموار کر کے تم نے میرے خلاف علیؑ کی زبردست مدد کی ہے۔ اگر تم ایک لاکھ آدمیوں پر مشتمل لشکر لے کر علیؑ کی امداد کو نکل آتے تو مجھے اتنا گراں نہ گزرتا جتنا گراں مجھے اکیلے قیس کا مدینہ سے نکل کر علیؑ کے ہاں پہنچ جانا ہوا ہے۔“

تعجب ہے کہ ایسے لوگوں ایسے وفادار ساتھیوں اور ایسے جان نثاروں کے ہوتے علیؑ اشدت جیسے شخص کے ہاتھوں اپنے آپ کو بے بس پاتے ہیں جس کی گفتگو میں بے باکی، گستاخی اور شوخی کی مقدار اس کی رگوں میں دوڑنے والے خون سے بھی کہیں زیادہ ہے اور جو اپنے امیر سے اس درجہ شوق چسپی سے بات کرتا ہے کہ کوئی امر اپنے مامور سے کیا کرے گا اور جس کے تیز کہتے ہیں کہ یہ آج بھی علیؑ کا نہیں ہے اور کل بھی نہیں اور پھر چند روز بعد وہ سچ مچ ہی علیؑ کا نذرہ بالکھ خوارج میں شامل ہو گیا۔

اگر علیؑ نے یہ راہ اختیار کر کے کوئی سیاسی فائدہ ہی حاصل کر لیا ہوتا تو ہم سمجھتے کہ یہ سلطنت کی مصلحت تھی اور یہ

رموزِ مملکت خویش خسرواں داند  
گلائے گوشہ نشینی تو حافظا خسروش!

لے تاریخ کامل ابن اثیر

لے ابن خلدون

مگر یہاں تو یہ بات بھی نہیں تھی۔

اس روایت کا کھد کھلا پن اس بات سے بھی ظاہر ہے کہ حضرت علیؑ اور امیر معاویہؓ دونوں نے معاہدہ تحریر کرتے وقت یہ عہد کیا تھا اور ان کے اس عہد میں فریقین کی طرف سے بہترے ہی دوسرے اکابر اور اہل ایمان شریک تھے کہ حکمین خواہ کچھ بھی فیصلہ کریں اور اس فیصلہ کا رد عمل خواہ کوئی بھی متوقع ہو مگر فیصلہ کے نتیجے میں ان کی، ان کے اہل و عیال اور مال و املاک کی پوری طرح حفاظت کی جائے گی اور انہیں کسی بھی مرحلہ پر کسی قسم کا کوئی نقصان نہیں پہنچایا جائے گا۔ مگر واقعہ یہ ہے کہ فیصلہ کے نتیجے میں ایسا نہیں ہوا۔ اس تحفظ کے معاہدے کا کوئی احترام نہیں کیا گیا جس میں فریقین کے تقریباً ہاڑھ ساڑھ ہی قابل ذکر اکابر شریک تھے جن کی دیانت، جن کے تقوے اور جن کی قوت ایمان پر اعتماد کیا جاسکتا ہے جن کو بعد عہد یا عہد شکن قرار دینا جن پر نقض عہد کا الزام رکھنا بدترین تہمت کے ذیل میں آتا ہے۔

حضرت ابو موثیٰؓ کو خود ان کے ساتھیوں نے سخت ملامت کی۔ عمرؓ کو کوڑے مارے گئے اور ایک روایت کے بموجب ان پر تلوار سے حملہ کیا گیا اور طبری کی جس روایت میں مذکور ہے کہ شترج نے عمرؓ پر کوڑے برسائے۔ اس میں حضرت شترج کے اس تعلق کو بھی خاص طور پر محفوظ کیا گیا ہے کہ پھر انہیں ساری عمر یہ افسوس رہا کہ میں نے عمرؓ کو کوڑے کیوں مارے۔ تلوار کے وار سے اس کا کام تمام کیوں نہ کیا۔ خواہ اس کا نتیجہ کچھ بھی ہوتا۔

سوال یہ ہے کہ آخر یہ کس قسم کے معاہدے ہیں جن کو باندھنے والے اپنے قول و قرار کا پاس نہیں کرتے۔ اپنے عہد و پیمان کا احترام ملحوظ نہیں رکھتے اور یہ کیسے لوگ ہیں جو اس نقض عہد اور وعدہ شکنی پر بھی قوموں کے امام ہی ہیں اور ان کا تذکرہ تاریخ کے صفحات کو پاکیزگی ہی بخشتا ہے۔

پھر ہمیں یہ بات نہیں ٹوٹی، حامیان غلی آپس میں ہی گتھم گتھا ہیں۔ ایک دوسرے پر حملے کرتے نظر آتے ہیں۔ گالی گلوچ کی زبان میں داد سخن دے رہے ہیں۔ یہ لوگ صلح کے پیامبر بن کر آئے تھے مگر فساد کے علمبردار بن کر جا رہے ہیں۔

اور پھر اس المیہ کی انتہا یہ ہے کہ جب یہ قصہ حضرت علیؑ کے سامنے آیا تو وہ غصہ سے بیاب ہو گئے اور نہ صرف اسی فیصلہ کو قبول کرنے سے انکار فرمادیا جس کو ماننے کا حلف اٹھا چکے تھے بلکہ

ازویاد رنج سے لعنت لعنت پکارتے اٹھے کہ:-

اللَّعْنَةُ الْعَنْ مَعَاوِيَةَ وَعَمْرُو وَجَبِيحًا وَعَبْدَ الرَّحْمَنِ بْنِ مَخْلَدٍ وَ  
الضُّحَاكَ بْنَ قَيْسٍ وَالْوَلِيدَ وَابَالَه عُوْدَ لَهُ

اور واقعہ یہ ہے کہ حضرت علیؑ کے نسبت جس نے بھی یہ سنا اس نے کانوں پر ہاتھ رکھے اور کسی کو یقین نہ آسکا کہ علیؑ کے ساتھ اس اخلاقِ بائستگی کو ذرہ برابر بھی نسبت ہے اور یہ بات سچ بھی ہے۔ غلیٰ کبھی اس تسفل میں نہیں گر سکتے تھے جس نے ان کی نسبت ایسا کہا جھوٹ کہا ہے اور جس نے ایسا لکھا ہے اقرار کیا ہے۔

ابن کثیر نے بڑے ہی زوردار لفظوں میں اس روایت کی صحت کا انکار کیا ہے۔ ابن خلدون کی تحقیق یہ ہے کہ درحقیقت نہ علیؑ نے معاویہؓ پر لعنت کی ہے، نہ معاویہؓ نے علیؑ پر۔ اور یہ سب کچھ یاد لوگوں کی ہی حاشیہ آرائی ہے۔

علامہ نصر نے اس روایت کے غلط ہونے کی یہ دلیل دی ہے کہ یہ علیؑ کے شایانِ شان نہیں کہ وہ عورتوں کی طرح اپنے حریف کو کوسنے دینے لگیں۔

سبحان اللہ اگر ایسی روایات کے هجوم کے باوجود حضرت علیؑ کی نسبت یہ بدگمانی ناروا ہے کہ وہ ایسی قبذل حرکت کے مرتکب ہوں گے تو کوئی وجہ نہیں کہ کاتب وحی حضرت معاویہؓ اور حضورؐ کے محبوب صحابی حضرت عمروؓ کو اس ترازو میں تولنے سے انکار کر دیا جائے اور ان کا معاملہ سامنے آتے ہی گودھی تعصب اور سیاسی ضرورتیں نیچے جھاڑ کر لڑائی پر آمادہ ہو جائیں۔ کیا کوئی شخص حضرت علیؑ کے ساتھی اور زبردست حامی اشعث کی اس لغو بیانی کی حمایت کرے گا جو اس نے حضرت علیؑ سے زور و رو کی کہ تم ہمیں فریب دیتے ہو تم نے اشتراک لڑائی جاری رکھنے کا حکم خود دے رکھا ہے۔ حالانکہ تم ہمارے سامنے اسے لڑنے سے منع کرتے ہو۔

آخر صحابہؓ رسولؐ کی نسبت بات کرتے۔ ان کی دیانت امانت ان کے اخلاق و ایمان کا کوئی مستعمل

۱۰ ابن خلدون جلد اول

۱۱ ایضاً

۱۲ طبری، ابن کثیر، ابن اثیر، ابن خلدون وغیرہ



معیار بھی یہاں موجود ہے یا نہیں؟ جس پر انہیں تو لایا جاسکے اور جس کے ذریعہ ان کے مقام کا تحفظ کیا جاسکے یا ہر کسی کو اسی بھیڑ چال کے سانچے ڈھالا جائے گا اور سب کی آبرو و اقدامی اور ابوصحف کے سپرد ہی کر دی جائے گی۔

نبی کریم کے صحابہ کے بارے میں تو ہمارے اسلاف اس درجہ محتاط روٹس روار کھنے کے عادی ہیں کہ حرم و احتیاط کی بندیاں وہاں پہنچ کر ختم ہوتی ہیں۔ حضرت علی کی نسبت صحیحین کی وہ مشہور روایت سب کے سامنے ہے جہاں حضرت علیؑ کا ابو جہل کی بیٹی کو اپنے نکاح میں لینے کا مذکور ہے۔ یہ قصہ اتنا عام ہوا کہ فاطمہ الزہراءؑ شدتِ غم سے بے تاب ہو کر علیؑ کی شکایت لے کر دربار رسالت میں پہنچیں۔ حضور نے حضرت علیؑ پر کبھی کی کا اظہار فرمایا اور وہ مشہور جملہ زبان پر لائے الفاظ "بضحة منی..... اذنی من اذھا کہ فاطمہ مرے جگر کا ٹھوڑہ ہے جو اس سے رنجیدہ کرتا ہے وہ امر مجھے بھی رنجیدہ کرتا ہے" حضرت شاہ عبدالعزیز دہلوی فرماتے ہیں کہ:-

"اعمش اس روایت کو اکثر بیان کیا کرتا تھا کہ حضرت امیر سے خطبہ بنت ابو جہل کا وقوع میں آیا اور اسنخا ب نے اس پر خطاب فرمایا۔ ابو حنیفہ اس سے کہا کرتے تھے کہ ہر چند یہ قصہ صحیح ہے لیکن تیرے لیے یہ بات کب زیا ہے کہ اس قصہ کو بے ادبانہ لوگوں کے سامنے۔ روایت کرتا پھرے۔ کوئی دینی مسئلہ اس قصہ پر موقوف نہیں ہے (ایک روز) شریک بن عبد اللہ ابن شبرمہ اور ابن یعلیٰ سب مل کر اور ابو حنیفہ سے متفق لائے ہو کر اعمش کے گھر گئے اور اس کو اس قصہ کی روایت پر ملامت کی"۔

اللہ اکبر! ایک طرف یہ احتیاط اور دوسری جانب یہ بے احتیاطی اور بے اعتدالی کہ

ح جوں نہ مدد حقیقت رہ افسانہ زدند

ایک یہ بات بھی عجیب تر ہے کہ حضرت علی نے اس روایت سے بقول عدالت کو متاثر کرنے کی سعی بھی فرمائی اور راوی یہ بالکل نہیں سمجھ سکا کہ اس میں علیؑ کے لیے کوئی مہلانی کا سامان نہیں ہے بلکہ حضرت علیؑ کے کردار کے اس پہلو کی رونمائی سے اٹان کے منصب کا استخفاف ہو رہا ہے۔ حضرت ابو ذر

اور حضرت عمرو بن العاص دونوں کو یہ فرض سونپا گیا تھا کہ وہ قرآن کی ہم کی روشنی میں علیؑ اور معاویہؓ کے درمیان چلنے والے تفسیر کا فیصلہ کریں اور اس اعتبار سے صرف انہی دو کو ہی یہ حق تھا کہ وہ قرآن و سنت کی روشنی میں اپنے صوابدید کے مطابق مسئلہ کا حل تلاش کریں۔ لیکن فریقین تفسیر میں سے دونوں کا یا کسی ایک کا حکمین پر کسی قسم کا دباؤ ڈال کر یا کسی بھی دوسرے طریقے سے اپنے حق میں ہموار کرنا یا ہموار کرنے کی کوشش کرنا بے انصافی کی انتہا ہے۔ مگر کیا کیا جائے۔ روایت کے بموجب حضرت علیؑ شتریح بن ہانی کی معرفت عمروؓ کو ایک خفیہ پیغام بھیج کر اپنے حق میں ہموار کرنے کے لیے ساجی نظر آتے ہیں۔ حضرت علیؑ پیغام بھیجتے ہیں کہ:-

”دیکھو عمرو! یہ فیصلہ کرتے خدا کے خوف کو یا تمہارے نزدیک سے نہ دینا۔ راستی اختیار کرو کیونکہ

تم نے ایک روز خدا کے دربار میں حاضر ہونا ہے۔“ لہ

ظاہر ہے کہ خدا کا خوف جو حضرت علیؑ ایک سچ اور قاضی کو یاد دلا رہے ہیں تو اس کے معنی واضح طور پر یہی ہو سکتے ہیں کہ حق میری طرف ہے ورنہ خدا کا خوف دلانے کی کیا ضرورت تھی کیونکہ اس خوف کو سامنے رکھنا تو ججوں کا اپنا ہی فرض تھا۔

اب یہ جہاں بات ہے کہ عمروؓ نے حضرت علیؑ کا لٹر قبول نہیں کیا اور انہوں نے اسی خوفِ خدا پر فتاعت کی جو بطور ایک صالح مسلمان کے پہلے ہی ان کے دل میں موجود تھا اور بقول ابن خلدون:-

”عمروؓ یہ پیغام سن کر غصہ سے سرخ ہو گئے اور بولے تمہیں مجھے مشورہ دینے کا کیا حق ہے

شتریح نے پھر کہا کہ تم آخر امیر المؤمنین کی نصیحت کیوں نہیں مان لیتے مگر عمروؓ نے اس کا بھی تلخ

و تند جواب ہی دیا“

طبری راوی ہے کہ:-

”حضرت علیؑ کا یہ پیغام سن کر عمروؓ کا رنگ تبدیل ہو گیا اور کہنے لگا میں کیا کروں۔ علیؑ کا

مشورہ قبول کروں یا یہ کام پورا کروں مگر بالآخر عمروؓ نے بات یہیں ختم کر دی“

کتنی صاف بات ہے کہ خود عمروؓ نے بھی حضرت علیؑ کے پیغام سے یہی تاثر لیا کہ وہ اپنے حق میں فیصلے

پر زور دے رہے ہیں ورنہ یہ نہ کہتے کہ میں علیؑ کا مشورہ مانوں یا یہ کام یعنی عدالت کی ذمہ داریوں

لہ ابن خلدون

کو پورا کروں۔

مگر عمرو کا رد عمل خواہ کچھ ہو سوال تو یہ ہے کہ کیا حضرت علیؓ عدالتی اخلاق اور اس کی ذمہ داریوں سے بے خبر تھے؟ یقیناً ایسا نہیں تھا کیونکہ وہ خود ایک ادنیٰ درجے کے قاضی تھے۔ انہوں نے ابو بکرؓ اور عمرؓ کے زمانوں میں فصل تظایا کے زیر عنوان مثالی کارنامے سر انجام دیے ہیں اور اب بھی ان کے حیثیت ایک عامی کی نہیں تھی بلکہ ان کی ذمہ داریاں پہلے سے بھی سواتر ہو چکی تھیں ایسے میں انہوں نے یہ کیوں کر پسند فرمایا کہ اپنے مقدمہ میں عدالتی بیچ کے ایک رکن کو اپنے حق میں استعمال کرنے کے لیے حکمت عملی سے کام لیں اور اپنے مقام کی عظمت اور اپنے عظیم منصب کے تعاضفوں کو کسر نظر انداز کر کے عام مفاد پرستوں کی سطح پر آئیں۔ آخر وہ امیر المؤمنین تھے، خلیفہ رسولؐ تھے، ایک بلند مرتبہ راجعی تھے، ایک قوم کے رہنما اور ایک ملت کے امام تھے۔ وہ ان لوگوں میں سے تھے جن کی سنت اور جن کی راہ خود رسولؐ کی سنت اور رسولؐ کی راہ قرار دی جا چکی تھی اور حضور علیہ السلام نے جہاں سنتی کا لفظ فرما کر اپنی راہ پر چلنے کی تاکید فرمائی تھی وہاں ساتھ ہی سنتِ خلفائی کا ارشاد گرامی بھی موجود تھا اور علیؓ لامحالہ حضورؐ کے ارشد خلیفہ تھے پھر وہ ان عام دنیا دار مفاد پرستوں کے ہم پلہ کیونکر ہو سکتے تھے جو اپنے مفاد کے لیے رشوت کی منزل سے ادھر رکتے ہی نہیں۔

آخر حضرت علیؓ نے ایک حج کی گڑبادی نگر پر پہرے کیوں بٹھانے چاہے ہیں اور اس کے طاہر فکر کو ترغیب یا تہیب کے جال میں کیوں الجھا دینا چاہا ہے۔ آخر روایت کا یہ پہلو کس درجہ لائق فکر و ابتہاج ہے جو حضرت علیؓ کو بے انصاف ظاہر کرنے پر لبضہ ہے۔

تو پھر کیا کسی واقعہ کی کسی ابو مخنف کسی سہمی اور کسی الکلی کے کہے علیؓ کو ان تمام محائب و مکائب سے متصف سمجھ لیا جائے گا؟

اچھا صاحب! روایت کی پیشانی داغدار نہ ہو آپ اپنا شوق کر لیجئے علیؓ کا کیا ہے۔ اگر عثمانؓ کو جو ہم بے گناہی میں شہید کیا جاسکتا ہے۔ اس کے سینہ اور پہلو کو برچی کی انی سے پھیدا جاسکتا ہے۔ اس کی پسلیوں کو لگتا ر ضربات پاستے توڑا پھوٹا جاسکتا ہے۔ اس کے جنازہ پر پتھر برسائے جاسکتے ہیں اور اسے یہودیوں کے قبرستان میں دفن کیا جاسکتا ہے تو کیا علیؓ کو متہم بالمکابہ بھی نہیں کیا جاسکتا؟ آہ

دائے گرد پس امر وز بود فردائے۔

اور پھر یہ عمر جو جسے علیؑ آج یوں ہموار کر رہے ہیں وہی شخص تو ہیں جنہوں نے ابھی کل ہی مجلس صحابہ میں علیؑ کے نام کے ساتھ امیر المومنین نہیں لکھنے دیا تھا۔ عمرؓ کے اعتراض پر خود علیؑ بھی بے حد برہم تھے اور انہوں نے انتہائی سختی کے ساتھ یہ لفظ واپس لینے سے انکار کر دیا اور احنف نے تو یہاں تک کہا کہ امیر المومنین آپ یہ لفظ کاشٹے پر ہرگز راضی نہ ہوں کیوں کہ اگر یہ لفظ آج کٹ گیا تو اللہ کی قسم یہ پھر کبھی واپس لوٹ کر آپ کی طرف نہ آسکے گا مگر عمرؓ لبضد تھے کہ یہ لفظ ضرور کٹے گا کیونکہ علیؑ تمہارے امیر ہوں گے۔ ہم ان کو امیر نہیں مانتے۔ ہم تو یہ معاہدہ صرف علیؑ ابن ابی طالب سے کر رہے ہیں۔ ہم کسی امیر المومنین سے بات نہیں کر رہے۔ آخر مستقبل کے خارجی اور حال کے سرخیل شیبجان علیؑ جناب اشعث نے مداخلت کی اور کاتب کو حکم دیا کہ یہ لفظ کاٹ دو۔ پھر اشعث کا کہنا پورا ہوا احنف بھی چپ رہ گیا اور پھر علیؑ بھی کچھ نہ بولے۔

بعد میں حضرت علیؑ نے اگرچہ اس صورت حال کو صلح حدیبیہ کے واقعات کے منافی قرار دیا مگر اس وقت انہیں اس صورت واقعہ سے انکار نہیں پہنچا تھا کہ آپ نے عمرؓ کو مخاطب کر کے فرمایا کہ:

”تو ہمیشہ فاسقین کا دوست اور مومنین کا دشمن رہا ہے“

عمرؓ نے جواباً کہا کہ:

”خدا کرے آج کے بعد اسے علیؑ تمہاری صورت تک نہ دیکھوں“

حضرت علیؑ نے جواب دیا۔

”ہاں خدا کرے میری مجلس آئندہ تجھ سے اور تجھ جیسے لوگوں سے ہمیشہ پاک رہے“۔

مگر اس روایت کی روشنی میں علیؑ کو ابھی تک یہ امید ہے کہ وہ جس عمرؓ کو بالمشافہ گفتگو میں رام نہیں کر سکے اسے ایک خفیہ پیغام کے ذریعہ ہموار کر لیں گے۔

آہ کتنا بے تدبیر بتایا ہے امیر المومنین علیؑ کو اس جھوٹی روایت نے مگر جب یہ روایت ظہری اور ابن اثیر تک میں آپکی ہے تو اب یہ خلاف واقعہ اور غلط کیوں ہوگی جب کہ بقول اکبر الہ آبادی:

ع پانیر کتنا ہے بیمار کا حال اچھا ہے۔

پھر یہ بات بھی سوچنے کی ہے کہ یہاں کیا سب کے سب بے انصاف، متعصب، بے عقل، بے تدبیر اور بزدل لوگ ہی جمع ہو رہے تھے کہ ان آٹھ صد مسلمانوں میں سے کچھ دو چار دس مسلمانوں کو

بھی پاسِ حق نہ تھا بلکہ وہ سب ہی عصبیتِ جاہلیہ کے اثر سے بہر حال اپنے اپنے فریق کی حمایت پر ہی بضد تھے۔ خواہ ان کے اپنے علم اور ایمان کا فیصلہ ان کے طرزِ عمل اور ان کی فکر کے خلاف ہو۔

بڑا ہی دردناک منظر ہے اور ان اہل ایمان کے ایمان کا یہ انجام بڑا ہی افسوس ناک ہے کہ جب عمروؓ بھری مجلس میں سب کے سامنے قرارِ داد سے ٹکر گئے تو ان پندرہ بیس آدمیوں میں سے جو محدود مجلسِ فیصلہ میں شریک تھے کسی ایک کو بھی یہ توفیق نہیں ہوئی کہ وہ حمایتِ حق میں آگے بڑھنا اور بر ملا گوہی دینا کہ لوگو! اب جب حکمین نے اپنی ذمہ داری کو پورا نہیں کیا بلکہ وہ خود اختلاف اور انتشار کا شکار ہو گئے ہیں تو آؤ ہم پھر کسی تبادلِ تجویز پر غور کریں۔

کیا معاویہؓ کے فریق میں چار صد آدمیوں پر مشتمل عظیم گروہ کے کسی ایک کے سینہ میں بھی شمعِ ایمان روشن نہیں تھی کہ وہ عمروؓ کو ٹوک سکتا اور اس کے ٹکر جانے کا اقرار کرتا۔

علیؓ کے گروہ میں اگر اشعث، شیبث اور اشتر جیسے لوگوں کو مومنِ قانت کے بطور گواہ کیا جا سکتا ہے تو کیا معاویہؓ کے گروہ میں شامل سب لوگ ان اصحابِ ثلاثہ سے بھی گزرے ہوں گے کہ ان میں سے کسی ایک کو بھی ایسی رعایت نہیں دی جاسکتی۔

آہ۔ اس بے انصاف دینانے یہ دستور کیوں اپنا لیا ہے کہ اپنے حق میں جھوٹ تصنیف کر دپھر اس جھوٹ کو سچ ثابت کرنے کے لیے مزید اتنا جھوٹ بولو کہ جھوٹ بھی سچ نظر آنے لگے۔ چنانچہ ایک روایت حضرت علیؓ سے منسوب کی گئی ہے کہ انہوں نے صفین کے میدان میں فریقِ معاویہؓ کی طرف سے نیزوں پر بلند کیے گئے۔ قرآن مجید کے نسخوں کو دیکھ کر اپنے گروہ سے کہا کہ:

انہوں نے وہ شئی نیزوں پر اٹھائی ہے جسے یہ کسی اور وقت ہاتھ بھی نہیں لگاتے

اور یہ تک نہیں جانتے کہ اس میں کیا لکھا ہے؟

حالانکہ کوئی بھی معقول آدمی یہ باور نہیں کرے گا کہ حضرت علیؓ کے منہ سے یہ الفاظ نکل سکتے ہوں

کیونکہ انہیں معاویہؓ کے کاتبِ وحی ہونے کا بھی علم تھا اور شامیوں کی قرآن خوانی سے بھی آگاہ تھے۔

انہیں معلوم تھا کہ معاویہؓ آج بھی اپنے گروہ کے امام ہیں اور دمشق کی جامع میں جمعہ کا خطبہ بھی دیتے

میں مگر اس سب کچھ پر تو وہ توجہ دے جسے حتیٰ کی تلاش ہو مگر بار لوگوں نے یہ بات بھی مان لی کہ ہاں علیؑ نے ایسا ضرور کہا تھا۔ حالانکہ نہ عقل اس کی حمایت کرتی ہے نہ روایت نہ علیؑ ایسے بے انصاف تھے نہ ان کے ساتھی ہی معاملات سے بے خبر تھے۔ اور معاویہؓ اور ان کے ساتھیوں سے ناواقف تھے۔

اور یقیناً اس روایت کو صحیح ماننا علیؑ کی دیانت پر تہمت لگانے کے مترادف ہے مگر غیر عمروؓ کو بہ نام اور معاویہؓ کو ذلیل کرنے اگر علیؑ کے واسطے تہمت آتی ہے تو کیا مضائقہ ہے۔

ہم دوزخ لگے گزارش یہ کی جا رہی تھی کہ اگر عمروؓ نے بد عہدی کی تو پھر کیا اس بد عہدی پر کسی گوشہ میں کوئی سنجیدہ اجتماع ہوا؟ کہیں دستاویزی قرار داد کی بات اچھلی؟ کسی بزرگ نے دستاویز سے استدلال اور استشہاد کیا؟۔ علیؑ کے گروہ میں سے کسی ایک نے بھی معاویہؓ کے گروہ میں موجود اہل الرائے مسلمانوں کو گفتگو کے اس موڑ پر ان کے حکم کی بے انصافی اور دھاندلی پر متوجہ کیا۔ کسی نے بھی فریق معاویہؓ کے جذبہ ایمان سے یہ اپیل کی کہ آخر یہ کیا اندھیر ہے کہ عمروؓ سب کے سامنے مگر رہے ہیں اور آپ لوگ چپ سادہ تہمتاں دیکھ رہے ہیں۔

تاریخ کا آنا بڑا المیہ آٹھ سو مامورین صلح اور بے شمار دوسرے مسلمانوں کے سامنے گزرتا ہے اور یہ وہ المیہ ہے جس نے مسلمانوں کی تاریخ کا رخ ہی بدل کر رکھ دیا مگر مجلس کے اندر اول صرف ابو موسیٰؓ ذرا سی شکایت کرتے ہیں اور پھر دو ایک آدمی باہم دگر نرم باتیں کرتے ہیں اور بات ختم ہو جاتی ہے عمروؓ اپنے ساتھیوں کے ساتھ اپنے مرکز کی طرف لوٹ آتے ہیں اور علیؑ کا شکر حیرت اور تعلق کی تصویر بنے بکھ جاتا ہے کچھ کو ذرا چہنچہ ہیں کچھ باغی ہو جاتے ہیں اور ابو موسیٰؓ تیسری راہ اختیار کر لیتے ہیں اور اسلام اپنی جگہ دم بخود ہے کہ اب اس کا مستقبل کیا ہے۔ باقی رہا مجلس صلح کے آخر کی معمولی تھکا فضیحتی کو اس بات کی دلیل سمجھنا کہ یہ عمروؓ کی بد عہدی کا رد عمل تھا تو ممکن ہے یہ رائے بھی درست ہو مگر اس دست بگریبانی کی وجہ فریق علیؑ کا وہ رنج بھی ہو سکتا ہے جو انہیں اپنے امیر کی معذرتی کے خلاف توقع فیصلہ سے عمروؓ کے ہاتھوں پہنچا اور ان کی شکست نے ان میں سے دو ایک آدمیوں کو بے قابو کر دیا اور وہ الجھ پڑے ورنہ اتنے بڑے واقعہ پر ایک ذرا سی جھپٹش کو دلیل لانا دلیل کا کوئی اچھا استعمال نہیں ہے۔

ممکن ہے حضرت ابو موسیٰؓ کا یہ کہنا کہ عمروؓ نے مجھے دہوکہ دیا ہے اسی پس منظر میں ہو مگر اس کی

کیا دلیل ہے کہ دوسرے دو ایک الجھنے والوں کا بھی موقف یہی تھا جب کہ واقعات اس کی شہادت نہیں دیتے۔

اور پھر جیسا کہ ہم عرض کر آئے ہیں خود مسعودی نے بھی جو ایک عظیم شیعہ مصنف ہے۔ یہ تسلیم کیا ہے کہ اس مجلس میں کوئی بات زبانی نہیں کی گئی تو اب ظاہر ہے کہ عمرو نے جو کچھ کہا ہے اگر وہ یہی کچھ ہے جو بیان کیا گیا ہے تو یہ تحریر کے مطابق ہی ہوگا اور اس کا علم ابو مؤثرتے اور دوسرے اہل الرائے کو پہلے سے ہی ہوگا اور اگر عمرو سے منسوب یہ کہانی سحریر میں نہیں آچکی تھی اور انہوں نے یہ سب کچھ زبانی ہی کہا تھا تو مسعودی اس کا انکار کر چکا ہے۔ مسئلہ کے اس پہلو سے ایک یہ بات خصوصی توجہ طلب ہے کہ عمرو اور ابو مؤثرتے حکم ضرور تھے مگر احکم الحاکمین نہیں تھے کہ سب لوگ ان کے سامنے مہوت ہوں حکمیں کا فیصلہ پہلے علی اور معاویہ کے لیے تھا اور ان کے بعد ان کے حامی اس سے متاثر ہوئے تھے اور جن لوگوں نے اس سے قبل عین دوران جنگ حضرت علیؑ سے یہ بات منوالی تھی کہ وہ فریق معاویہ کی پیشکش کے مطابق قرآن کو حکم مان لیں اور وہ اپنی تمام تر ناراضی کے باوجود انکار پر قائم نہ رہ سکے تھے پھر جب یہ لوگ خلیفہ رسولؐ تک کو موثر تھے تو یہ حکمیں کیا شے تھے کیا وہ سب ان کے سامنے بے بس ہو کر رہ جاتے۔

یہ لوگ وہی تو تھے جو کسی زمانہ میں ابو بکر اور عمرؓ جیسے بزرگوں کو برسر منبر ٹوک دیا کرتے تھے اور اگر کبھی ذرا سی بھی غلط فہمی راہ پاتی تو جب تک ان کا ذہن صاف نہ ہو جاتا وہ چین سے نہ بیٹھتے تھے تو آج ان کی یہ صلاحیتیں کیوں کد ہو گئیں۔ ان کے جذبات کیوں سرد ہو گئے۔ ان کا ایمان کیوں وقف استراحت ہو چکا تھا کہ جس شجر اسلام کو انہوں نے اپنے خونِ رگ جان کا پانی دے دے کر پالا پوسا تھا وہ ان کی آنکھوں کے سامنے اختلاف و انتشار کی آندھیوں کی زد میں تھا مگر ان میں سے کوئی بے چین نہیں ہوتا۔ سب چپ سا دیکھتے ہیں۔ سب اسلام کی تباہی اور بربادی کا ماتا دیکھ رہے ہیں۔

وہ جو عمروؓ جیسے باشوکت حکم تو بھلے کی طرح سیدھا کر دینے کا عزم رکھا کرتے تھے انہیں چاہیے تھا کہ وہ اسی مجلس میں از سر نو معاملہ پر غور کرتے مجلس مشاورت اور مجلس فیصلہ کے شرکار وہاں موجود تھے۔ ان سے گواہی طلب کرتے۔ بدھم کو بدھم قرار دیتے اور سچے کو سچا کہتے۔ جھوٹے کو جھوٹا قرار دیتے اور پھر کسی متبادل تجویز پر غور کرتے اور اس وقت تک وہاں سے نہ ٹلنے جب تک اس قضیہ کا

اونٹ کسی کو ڈٹ بیٹھ نہ جاتا وہ آخر صحابہ رسول تھے صحابہ کی اولاد تھے۔ ان کی کچھ ذمہ داریاں تھیں کچھ فرائض تھے مگر بڑا اندھیر ہے کہ انہوں نے کسی ایک بات پر بھی غور نہ کیا۔ قوم کو فساد کے اور اسلام کو موت کے منہ میں جھونک کر اس بے پرواہی سے بخت سفر باندھ کر چل دیے جیسے یہ ناکام سفر اور نامراداپسی بس کسی تفریحی سفر کا حصہ تھی جس کا تاریخ اسلام اور مسلمانوں پر کوئی اثر مرتب نہیں ہوتا تھا۔

سمجھ میں نہیں آتا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کو آنا غیر ذمہ دار قرار دینے والی روایت کو ختم نبوت کے بعد کسی اعتبار سے منزل من اللہ سمجھا جاسکتا ہے۔

پھر روایت کا کہنا ہے کہ حکین کا فیصلہ سن کر حضرت علیؑ نے اسے مسترد کرتے ہوئے فرمایا کہ حکین نے بد عہدی کی ہے مگر راوی سے اب کون پوچھے کہ حضرت علیؑ کس بنیاد پر اپنے متفرک ردہ حکم ابوموسیٰ کو بد عہد کہہ سکتے تھے۔ انہوں نے علیؑ سے کون سا عہد کیا تھا جس کو انہوں نے توڑا جو علیؑ انہیں بد عہد کہتے ہیں مگر پھوڑیے اونٹ سے اونٹ تیری کون سی کل سیدھی۔ آپ اس روایت کے کس کس مقام پر انگلی رکھیں گے۔

ع تن بدمہ داغ داغ شد پنبہ کجا کجا نم

## دوام حدیث

اسی وقت ہوگی جب ان مقاصد کے خلاف ہوگی اور ان مقاصد کی وجہ سے مخالفت کا پتہ کرنا آسان ہے۔ خصوصاً جب محدثین کے ان مجموعوں کو بھی پیش نظر رکھا جائے جن کی صحت پر اہل فن کا اجماع ہے۔ پس ثابت ہو کہ دین رد و بدل سے محفوظ ہے۔ پس ایسی صورت میں حدیثوں کا یاد رکھنا کوئی مشکل نہیں۔



## جناب احسانے دانش

# نعتے



آئی پسند سخی کو اطاعت حضورؐ کی  
سج رہ حضورؐ کا ہے عبادت حضورؐ کی

نکلا ہوا ہے چاند سردشت و کسار  
پھیلی ہوئی چادر رحمت حضورؐ کی

مجھ کو کہاں پسند عقائد کے پیچ و خم  
ہموار راستہ ہے شریعت حضورؐ کی

مجھ جیسا بے بساط رسا ہے حضورؐ تک  
لاقی ہے رنگ یوں بھی مجرت حضورؐ کی

انسانیت کا مرکز اول ہے اُن کی ذات۔  
خلاق کا کمال ہے خلقت حضورؐ کی

ہے شبہ سحر میں ستاروں کی آفتاب  
پھولوں میں بٹ رہی ہے لطافت حضورؐ کی

خوشبو گلگوں میں چاند ستاروں میں نئی ہے  
روشن ہے جب سے شمع رسالت حضورؐ کی

بجز کرم ہے نشہ دار فان مغفرت ،  
بتیاسب عاصیوں ہے شہادت حضور کی

جنت سے آ رہے تھے فرشتے پئے سلام  
دنیا میں ہو رہی تھی ولادت حضور کی

حسن تمام ان کا توام نگار و نقش  
صبح ازل ادا تے صباحت حضور کی

ہر اسوۂ رسول ہے اللہ کی رضا  
قرآن ہے اک کتاب روایت حضور کی

اس دین مصطفیٰ سے ستیا ہے کب جدا  
دنیا سے ماوریا ہے فراست حضور کی

اس کے لیے نہیں کوئی دشوار راستہ  
پیش نگاہ جس کے ہے سیرت حضور کی

دنیا میں والدین بڑی چسپ ہیں مگر  
ان سے فزول ہے مجھکو محبت حضور کی

زاو سفر ہے امت عاصی کے واسطے  
غار حرا میں شب کو عبادت حضور کی

مخشر میں از دام تو ہو گا بہت مگر  
رستہ دکھائے گی ہمیں نسبت حضور کی

دانش ہوں میں علائق دنیا سے بے نیاز  
باقی ہے دل میں صرف محبت حضور کی